

青春算力迸发 破茧 AI 未来

2025世界人工智能大会7月26日开幕 规模将创历届之最

昨天市政府新闻办举行2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议新闻发布会。青年记者在发布会上获悉,2025世界人工智能大会暨人工智能全球治理高级别会议将于7月26日至28日在上海举办。本次大会展览面积首次突破7万平方米,3000余项前沿展品将集中亮相,涵盖40余款大模型、50余款AI终端产品、60余款智能机器人以及100余款“全球首发”“中国首秀”的重磅新品,规模创历届之最。

青年报记者 陈嘉音



2024世界人工智能大会现场。

本版均为青年报资料图

重点打造人工智能“5个高地”

发展新一代人工智能是国家重大战略。今年4月底,习近平总书记在上海期间专程考察“模速空间”,要求上海总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验,加大探索力度,力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应。按照市委要求,抢抓战略机遇,深化人工智能全产业链布局,实现创新企业、产业规模、人才数量“三个倍增”。今年一季度,全市规上人工智能产业规模超过1180亿元,同比增长29%,利润增长65%,成为拉动全市经济增长的新引擎,重点打造“5个高地”。

着力打造敏捷高效的产业创新策源地。瞄准技术前沿,推动智算、语料、基模一体化布局。智算底座不断夯实,构建全市智能算力资源统筹调度服务平台,更好满足各类创新主体算力需求,预计到今年底,全市智算供给能力将超100EFLOPS。语料数据加速汇聚,成立全国首个专业化语料运营平台,探索“众包、众创、众筹”机制,成品语料超1800TB,发布《语料库建设导则》等5项首创标准。基础大模型迭代突破,形成“1+3”开源与商业并行体系,上海人工智能实验室、稀宇科技、阶跃星辰、商汤科技聚焦开源、AI Agent、多模态等加速商业化落地。

着力打造赋能百业的垂类应用示范地。实施“模塑申城”工程,聚焦“5+6”重点领域,深化“人工智能+”行动。垂类模型加快落地,建设制造、金融、医疗、教育等领域国家AI示范应用基地,累计82款大模型通过备案。科学智能深化布局,实施“百团百项”,加速AI4S创新成果落地,“伏羲”气象大模型、“启明星”蛋白质设计模型等行业领先。具身智能加快量产,国地共建人形机器人创新中心开源版机“青龙”,发布全球首个具身运动大模型“龙跃”,赋能工业制造、物

流运输等场景。

着力打造开放融通的产业生态集聚地。市区协同建设高能级产业载体,以徐汇“模速空间”、浦东“模力社区”为核心,形成“一东一西、一软一硬”的差异化发展格局,如:“模速空间”聚焦模型生态,周边集聚500余家“AI+”企业;“模力社区”瞄准具身智能和垂类应用,集聚了AI企业近200家。提供全周期融资支持,以国家人工智能基金、市级人工智能母基金为引领,聚焦算力、语料等要素设立功能性子基金,联动区级基金打造“种子期”到“成熟期”的融资供给体系。

着力打造年轻活跃的创新创业首选地。习近平总书记指出,人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。培育造就AI创业者队伍,组建上海创智学院,支持以学生为中心组建创业团队。推动14所高校成立人工智能研究院,19所高校开设AI相关专业。加快建设AI人才梯队,优化人才政策环境,完善专业人才评价体系,加速高端人才集聚,构建多层次、系统化的AI人才支撑格局。目前,全市人工智能人才规模近30万人,约占全国1/3。构建全链开源生态,引进阿里魔搭、开放原子基金会等建设线上开源社区,累计开放4200亿Token文本和1TB视频图文数据,进一步降低AI创业门槛。

着力打造智能向善的治理合作先行地。坚持发展与安全并重,形成了专项规划引领、地方立法保障、领域政策支撑、伦理治理协同的立体化制度框架。持续优化治理体系,落实《人工智能全球治理上海宣言》,加快修订《上海市促进人工智能产业发展条例》,推动成立人工智能伦理专家委员会。积极推进国际合作,全球工业人工智能联盟卓越中心、中国—金砖国家人工智能发展与合作中心等平台落地运行,已与38个国家建立合作机制,推动国际AI产业对接与技术交流。

聚焦国际化、高端化、年轻化、专业化

高水平办好世界人工智能大会,是深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神、深化全球人工智能开放合作的重要举措。2018年以来,上海已成功举办7届世界人工智能大会,累计吸引了6000余名海内外顶尖专家、25亿人次线上参与,成为全球人工智能领域规模最大、专业度最高、影响力最强的顶级盛会之一。本届大会国际关注程度更高,党和国家领导人高度重



视、亲自关心,在多个场合向全球发出邀约。市委、市政府主要领导多次专题调度,各项筹备工作正按节点有序推进。

本届大会由外交部、国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、国务院国资委、国家网信办、中国科学院、中国科协 and 上海市人民政府共同主办,将于7月26日至28日在浦东世博中心、世博展览馆、徐汇西岸等地同步启幕。以“智能时代 同球共济”为主题,设置会议论

坛、展览展示、赛事评奖、应用体验、创新孵化等5大板块,全面展现AI技术前沿、产业趋势与全球治理的最新实践。

聚焦国际化,百场论坛群贤毕至,共探智能新未来。大会瞄准AI基础设施、科学智能、智能终端、AI赋能新型工业化、AI+金融等10大重点板块,按照“1+1+2+10+N”架构焕新呈现,即:1场开幕式及主论坛,1场人工智能全球治理高级别会议,科学前

览面积首次突破7万平方米,吸引800余家企业参展,其中市外及国际企业占比超50%。国内数十家AI龙头链主企业,西门子、施耐德等60余家头部外企,30余家央企等将携生态合作伙伴共同展示。3000余项前沿展品集中亮相,涵盖40余款大模型、50余款AI终端产品、60余款智能机器人以及100余款“全球首发”“中国首秀”的重磅新品,规模创历届之最。

聚焦年轻化,奖项议题全新升级,激发青年新活力。SAIL奖吸引全球240个项目参评,国际项目占比达17%。青年优秀论文奖征集论文近200篇,投稿作者平均年龄29岁,博士及在读群体占比达79.4%,彰显青年的创新潜力。今年大会还特别设立了“科学之问、数学之问、模型之问”三大前沿议题,赋予年轻人更大的创新对话平台,研讨生命科学、新AI架构、AI与数学融合等前沿问题。

聚焦专业化,创新孵化精准对接,培育产业新生态。全新设置“创投孵化”板块,组织海内外200余个初创项目开展路演,百余投资机构现场对接,提供需求发布、方案撮合、投资匹配为一体的投融资服务。全面升级智能体验,策划WAIC城市环游记,打造“生活智能环、城市服务环、产业生态环”,组织人形机器人、智能驾驶、低空经济等应用新体验。同时,依托上海产业地标及同期特色活动,为与会嘉宾打造专属“AI上海行”,搭建更多产业合作平台。

沿、发展安全2场全体会议,10余场部委论坛及N场生态论坛。全新推出青年菁英交流会、思辨会,邀请国际大咖、顶尖企业CEO和青年新锐,围绕大模型进化、具身智能、量子计算等热点话题展开思想交锋。目前,已有30余个国家和地区1200余位嘉宾确认参会,包括:12位图灵奖、诺贝尔奖等项奖得主,80余位中外院士和多个国际顶尖实验室代表等。

聚焦高端化,展览展示规模空前,集聚硬核新产品。大会展